

# 开阳县苗寨村:产业结硕果 奔赴好前景

从绿树掩映着白墙青瓦的民居,干净的水泥路串连着村落,漫山遍野的枇杷树随风摇曳……走进苗寨村,几条小河穿村而过,平坦的地势宜居宜旅。

该村位于开阳县南江乡西北部,森林覆盖率为46.2%。全村下辖19个村民组,少数民族占全村总人口的38%。苗寨村毗邻国家4A级景区南江大峡谷,拥有优美的山区田园风光和高原峡谷景色。2023年,苗寨村入选贵州“第五批全省乡村旅游重点村”。

苗寨村三面环山,中间为盆地,属于典型的喀斯特地貌结构,紫水河、冷水河、滴水河三条小河穿村而过,流入南江大峡谷。村里最高海拔1383米,最低海拔678米,年平均温度为13.5℃~4.6℃,无霜期243至265天,年均降水量1129.9~1205.9毫米。高海拔低纬度,水源充沛,加上独特的小盆地,造就了苗寨村独特的自然生态环境。当地的土壤以红壤为主,十分适宜农作物生长,木本植物、草本植物种类均超过1000种,还有300种主要药用植物。其中,当地种植的富硒枇杷果肉柔软多汁、风味甘甜,深受市场青睐,枇杷产业也成为当地村民的主要收入来源。

苗寨村种植枇杷始于2002年,主要种植品种为大五星,从一两家户尝试到几乎家家户户种植,这一种就是近二十年,苗寨村也成为南江乡富硒枇杷的主要种植地。如今,漫山遍野的枇杷树已成为村民增收致富的重要来源。2023年,苗寨村枇杷种植面积超过5200亩,产量达380万余斤,产值超过2000万元。随着苗寨村的枇杷越来越出名,每年都有浙江、福建、云南、重庆等地的客商前来收购。此外,“民族文化枇杷节”成为苗寨村每年特有的节日,以枇杷为媒,枇杷王评选、吃枇杷比赛、枇杷观赏采摘、摘枇杷能手赛、苗族刺绣展示、文艺演出等活动一一上演,吸引来的游客、商家、网红等带动了枇杷的销售,既满足了市民游客多元化休闲体验需求,又提高了开阳富硒枇杷品牌的知名度和影响力。

为了种好枇杷,提高产量和品质,贵阳市、开阳县相关部门组织有关专家把科学技术输送到田间地头,内容涉及枇杷采后果园管护、枇杷叶如何利用、枇杷采后肥水管理、病虫害绿色防控等,确保枇杷产业高效高质量发展,助力农民增收,助推乡村振兴。依托境内富硒优势,近年来,开阳县定



利用村民闲置房屋改造的水东乡舍·大岩温泉山居。

位果树种植以发展枇杷产业为主,采取“农民专业合作社+基地+农户”模式,大规模种植以“大五星”品种为主的枇杷,通过扩规、提质、整合、创新等手段,推动开阳富硒枇杷的品质和品牌价值不断提升。2014年9月,开阳枇杷获批成为“国家地理标志产品”。

除了枇杷种植产业化发展外,近几年,苗寨村走上农旅融合发展道路,发展速度明显加快。2022年,南江乡调整农业产业结构,通过招商引资引进公司,以“龙头企业+村平台公司+村集体”为发展模式,打造集农业观光、文化体验、户外休闲、商务度假、康养健身、田园社区等功能于一体的南江花谷。这个生态田园综合体以观光旅游为发展引擎,以花卉、苗木为发展核心,精致农业与旅游观光相结合,成为周边市民乡村休闲的胜地。园区内还设有七彩滑道、观光小火车、户外烧烤、亲子乐园、网红秋千等多种体验项目,满足游客的不同需求。随着游客的增多,南江花谷周边的农家乐也

逐渐多了起来,每到节假日,农家乐里坐满了人。乘着旅游产业的发展东风,苗寨村紧跟水东乡舍“622+1”模式“百千万”工程,把村里的闲置房屋改造运营,目前建设了水东乡舍·大岩温泉山居,采用“三改一留”模式(即闲置房改经营房、自留地改体验地、老百姓改服务员、保青山留乡愁),整合农村资源,联动村集体、合作社、农家乐、农户等主体,共同打造现代化共享农业示范基地。走进水东乡舍·大岩温泉山居,每间院子以白墙、原木装饰为标志,带给人明亮、清新的视觉感受。民宿内还有两个温泉泡池,温泉水引自山中的一湾温泉,沐浴温泉中,能洗尽一身疲惫。

贵阳作为大数据之都,而远离城市中心的苗寨村也乘上了大数据发展的东风。2018年,贵阳市大数据人才

培训中心落户该村,培训中心占地40亩,建筑面积11472.05平方米,建筑依山傍水别具一格,还邻近南江高铁站,有云开二级公路、渝筑高速和银百高速,交通十分便捷。培训中心有会议会展、教育培训、农业大数据实景体验、IDC数据中心、VR教室等功能设置,可同时培训600人。中心还是全省首个在普通建筑物(非山洞等特殊建筑物)上采用全新风系统进行降温冷却的数据中心,拥有30米巨幅软膜高清投影幕,便利的医疗扶贫一体机、智慧控制柜、功能多样的VR课堂和童趣满满的VR部落、数字书法等“黑科技”,让人眼前一亮。

如今的苗寨村,村民们的生活已经发生了翻天覆地的变化,人人都憧憬着更加美好的未来……

贵阳日报融媒体中心 舒悦文/图



# 清镇市举行 荧光夜跑元旦篝火晚会

本报讯 12月20日,清镇市2024年“青春正好 逐梦未来”荧光夜跑元旦篝火晚会(文艺展演)暨榜样力量宣传“进校园”活动在站街镇七砂居委会足球场举行。

当晚7点,活动正式开始,来自七砂中学的师生手拿荧光棒,沿着精心设计好的路线奔跑,点点荧光在夜色中构成一道亮丽的风景。紧接着,工作人员点燃篝火,全体师生手拉手围绕着篝火跳起欢快的舞蹈。

最让学生兴奋的还是当天的文艺表演,舞台上,来自七砂居委会的舞蹈队和七砂中学的师生带来歌曲《小幸运》

《如愿》、舞蹈《彩云之南》《新年舞》等精彩节目。优美的歌声、灵动的舞蹈,师生跟着现场歌唱、翩翩起舞,笑声、掌声响彻夜空。其间,还穿插抽奖互动环节,大家踊跃参与积极抢答。“参加晚会,不仅释放了学习压力,还有机会展示自己,希望这样的活动今后多开展。”参加表演的高一(2班)学生陈施艺说。

此外,清镇市还在活动现场展示部分道德模范及身边好人的感人事迹,生动再现他们在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等方面的善行义举。(彭克贵 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

# 南明区中小學生 第三届艺术节收官



南明区第二实验小学合唱团表演童声合唱《中国》。

本报讯 12月21日,2024年南明区中小學生第三届艺术节颁奖典礼暨师生迎新音乐会在贵阳大剧院举行,本届艺术节共评选出一等奖61个、二等奖77个、三等奖67个、优秀组织奖21个。

据了解,从2022年开始,南明区连续三年面向全区青少年举办主题为“童心跟党走 一起向未来”的中小學生艺术节,艺术节由南明区教育局主办,南明区少年宫与多家学校共同承办,旨在加强南明区学生美育素养培育,丰富校园文化生活,助力学生艺术素养提升。

2024年南明区中小學生第三届艺术节涵盖合唱、舞蹈、戏剧、美术、书法等多个艺术门类,共开展赛事及活动10余场,全区百余所学校3000余人次参加比赛,每类比赛分别评出一、二、三等奖。艺术节参赛作品数量与质量逐年显著提升,充分展现了南明区中小學生的艺术才华和创造力,为学生全面融合发展、学校深化美育教学提供了平台和机会,成为南明区特色美育品牌,为“学在南明”教育品牌

增添了一抹亮色。在当天的颁奖典礼现场,南明区相关负责人为获得优秀组织奖的21所学校颁发奖牌。随后举行的迎新音乐会上,各学校的展演合唱团先后登台,带来12首童声、混声、女声、管乐合唱曲目,歌声时而温柔细腻、时而激昂高亢,让师生在艺术氛围中共同迎接新一年的教育工作和学习旅程。

据南明区委相关负责人介绍,新的一年,南明区将深入贯彻党的教育方针,坚持教育优先发展、高质量发展,不遗余力地支持教育事业,深化改革,深耕教育品质、厚植艺术沃土,努力把南明教育办成全区人民满意的教育。在美育方面,将加大艺术师资队伍力度,吸引更多的优秀艺术人才投身美育教育工作,强化学校主阵地、课堂主渠道作用,挖掘整合区域内的文化艺术资源,创新开展多层次、多领域的美育活动,丰富学生艺术实践体验,让美育的种子在校园的每一个角落生根发芽。(贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林 文/图)

# 观山湖区金阳街道—— 花园音乐会唱响“冬日恋歌”



“我们的节日·冬至——冬日恋歌”金阳街道花园音乐会现场。

本报讯 12月20日,观山湖区金阳街道举办“我们的节日·冬至——冬日恋歌”金阳街道花园音乐会。

当晚6时许,在云潭南路街边的广场上,音乐会拉开序幕。在LED屏幕以“火”为背景的映衬下,《水星记》《鼓楼》《蓝莲花》等一首首耳熟能详的歌曲赢得观众的共鸣,大家或拍手附和,或举着荧光棒打着节拍,欢呼声此起彼伏,现场气氛温暖又浪漫。

“冬至大如年,人间小团圆。”金阳街道有关负责人说,冬至是我国农历中重要的节气之一,也是中华民族的一

个传统节日。为迎接这个节日,丰富居民群众和高校学生的精神文化生活,增进邻里之间的交流与互动,营造欢乐祥和的节日氛围,金阳街道策划举办了这场音乐会。

据悉,今年以来,金阳街道及各社区结合实际,组织举办了“我们的节日”“路边音乐会”“消暑纳凉”等一系列文化活动150余场,逾5000人次参加,着力打造“金质生活·‘音’你而来”文化品牌,在辖区营造“乐享生活”的文化氛围。(贵阳日报融媒体中心记者 帅文/图)

(上接1版)

台州产业园将分三期建设,一期厂房项目于今年11月动工,设计为二层半,一、二层为生产厂房,挑高7.9米到8.4米;二层最大荷载1.5吨/平方米,可实现载运货车二楼整车装卸;三层一半为研发办公中心、一半为空中花园休闲区。

“目前正在前期工程施工,包括平整土地、修筑挡墙、基地打桩等”建设方现场负责人张海鹏介绍,这段时间,工地上每天都有50多名工人在赶工,明年1月就将按照设计图纸全面开工,大约6月份完成厂房主体结构,到时入驻厂家就可进场施工,9月底完成外立面整体工程。

“产业园建设开工即启动招商工作,目前意向客户数量已超过预期。”鲁侠侠介绍,产业园全部完工后可入驻企业50家以上。

台州产业园由贵州温岭商会投资建设。据了解,在贵州的温岭籍工商界人士有1万余人,合计年产值超过100亿元。温岭商会以促进贵州省与温岭市两地经贸合作为宗旨,已有会员单位200余家。

“经济前景广阔,政策支持有力,对双方未来的合作充满期待。”贵州温岭商会长毛恩军说,下一步,台州产业园将紧盯合作目标,抢抓发展机遇,立足于自身优势,积极搭建双方合作的契合点,全力推动更宽领域、更深层次的合作,

助力经济区经济社会高质量发展。

“经济区域将深入实施‘贵人服务’,精准对接产业园需求,全力做好保障服务,为产业园在经济区发展壮大提供良好的条件。”双龙航空港经济区经发局局长郑华说,下一步,将强化政企协同,与产业园运营企业同谋划、共发展,不断优化招商政策,提高园区竞争力、吸引力。同时,建立健全联合工作机制,充分借助经济区主场优势、政策优势,积极发挥运营企业的招商优势、市场优势,加快招引优秀企业入驻园区,为产业园发展提供更好的服务和支撑。

近年来,双龙航空港经济区围绕“高效办成一件事”工作目标,固办“高效办成一件事”第一批13个重点事项,经济区总办件量为2146件;深化政务服务“五个一办”,政务大厅入驻部门14个,进驻全量事项637项;公布审查要点3029项,今年已线上线下办结34万余件;实现除法律法规明确规定不能网办事项外,其余标准化事项100%可全程网办;打造集企业商务服务、企业诉求接洽、惠企政策兑现等功能于一体的“企业之家”,办件共369件。同时,大力推进“园区事园区办”功能更加完善,切实提升企业群众办事的满意度、获得感和体验感,持续提升营商环境、持续擦亮“贵人服务”品牌。今年1至11月,经济区项目投资进度达到市下目标的92.3%,民间投资占比为47.75%。

## ■ 记者观察

在贵州双龙航空港经济区这片充满活力与潜力的土地上,台州产业园正以“启动即冲刺、跑出加速度”的姿态加快建设,成为区域经济发展进程中的一大亮点。

从规划来看,项目致力于打造成为产业集群示范园区及城市产业发展新样本,彰显了其宏伟的发展愿景。项目建成后,不仅将为当地经济增长注入强劲动力,还将创造大量的就业机会,对推动区域产业升级和经济结构优化具有深远意义。

尽管寒风凛冽,但施工现场一派热火朝天,展现出项目建设者们的激情与决心。挖掘机、运输车、建筑工人协同作业,前期工程施工有条不紊地进行,这背后体现的是高效的项目管理和充足的人力物力投入。项目一期工程按照既定计划稳步推进,预计明年6月完成厂房主体结构,如此紧凑的时间表和明确的施工进度安排,充分体现了“只争朝夕”的建设激情。

台州产业园选址周边有丰富的物流资源、多维立体的现代化交通网络,为企业的原材料运输和产品配送提供了极大便利;毗邻商业群,

周边有充裕的保障性租赁住房,能有效满足企业及员工的生活配套需求。同时,政府部门秉持服务精神,精准对接企业需求,全力做好保障服务,从深化政务服务改革到打造“企业之家”,再到推进“园区事园区办”,一系列举措切实优化了营商环境,为企业发展解决了后顾之忧,让企业能够安心扎根、茁壮成长。

值得关注的是,产业园开工同期即启动招商工作,且意向客户数量已超预期,这不仅反映出项目本身的吸引力,也体现了运营方的前瞻性和市场敏锐度。在项目建设过程中,政企协同发挥了重要作用,政府强化与企业的合作,共同谋划发展、优化招商政策、提升园区竞争力;企业则充分发挥自身招商和市场优势,积极引入优秀企业。这种优势互补、合作共赢的模式,为产业园的可持续发展奠定了坚实基础。

台州产业园的顺利建设,是双龙航空港经济区积极推动产业发展、优化营商环境的生动实践。相信在政府的大力支持、企业的积极参与和社会各界的共同关注下,台州产业园未来将为贵阳贵安的经济

## 贵阳日报·分类广告

● 电话:0851-85822529 ● 咨询:0851-85813858

分类刊登指南: ★ 50元11字

(标点符号1字、手机号4字、图号4字;并请携带或提供相关资料)

★ 贵阳日报广告办理: 18685190007 15185005326 ★ QQ 2606408746

## 公告

● 声明:我单位贵阳市第一人民医院,不慎遗失专用存款账户开户许可证,开户许可证编号:Z7010001863601,声明作废。

● 声明:贵阳思曼酒店管理有限责任公司公章因变形无法使用,特此声明。

## 作废声明

贵州强凯律师事务所负责人郭祥宏声明:以下登报事项自登报日起作废:一、2009年4月23日由南充市公安局嘉陵分局颁发给郭祥宏的身份证作废。二、2023年8月15日颁发的“贵州强凯律师事务所执业许可证”和2023年11月23日的“贵州强凯律师事务所执业许可证副本”统一代码:31520000MD0301687U 登报之日作废。三、

三枚公章编号分别为:(1)5201150160652

(2)5203036063260(3)5201150081 在新刻公章启用后以上公章作废。

## 注销公告

经全体合伙人会议决议,注销贵州臻泰律师事务所,请债权人于本公告发布之日起10日内,向清算组申报债权。联系人:王乾,联系电话:13639113199。特此公告!

## 上新服务

贵阳日报帮您“传情达意”

结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意,全城见证。

● 咨询电话:0851-85813858

● 咨询:0851-85813858

● 咨询:0851-85813858

● 咨询:0851-85813858

## 遗失

● 三桥村委会不慎遗失编号NO0000664的收据一张,特声明作废。

● 张婷遗失执业护士证,证号201652012758,声明作废。

● 贵阳凯尔达利广告有限公司遗失公章一枚,声明作废。